

第七章 其他

頂洲武進士傳說

在本鄉安定村領寄一帶流傳著舊頂洲聚落有一位陳姓武進士（或稱武狀元）的傳說，清代頂洲尚未散庄前，陳家在當地是主要的家族，後因瘟疫而遷居他處，不過在當地曾留下3組旗竿座，據領寄耆老楊榮田先生所述，此即頂洲陳家中武進士時所建旗竿座。陳家曾有3人中過進士，所以留下3組旗竿座，目前僅剩頂洲黃府財神廟旁尚留一組不完整的旗竿，有3根旗竿座，其高度據前鄉長王維道所述，含在地下的部分全長在兩公尺左右，領寄的耆老陳樹森說到他的祖先曾經在武進士的田園裡工作，不過未傳下武進士之名諱及其年代、事蹟。⁷³



圖10-7-1 旗竿座上之浮雕



圖10-7-2 頂洲旗竿座之一



圖10-7-3 頂洲旗竿座之二

73 本段採訪安定村領寄楊榮田先生及陳樹森先生，時間2010年3月4日，採訪人：詹平山、薛鼎霖。

此外還有發現陳姓祖先之墓碑，此墓原位於領寄聚落附近，是頂洲陳氏的第1代祖，其子陳日隆出生年代，據陳盈村先生提供之神主牌位資料所載為康熙癸酉年（康熙32年，1693），此墓年代應在雍正己酉年（雍正7年，1729）立（圖10-7-4），其孫陳府君敦慎公（生於雍正2年卒於乾隆30年，1724-1765）因獲功名任官，而誥封其妻「勤慈」（生於雍正4年卒於乾隆30年，1726-1765），身為祖母的謝氏則待贈「勤慈孺人」，據陳盈村先生所述，在日治時期實施米穀專案而墓地佔地過廣，政府要求遷葬他處，改葬後本墓碑為陳氏後代所保存。⁷⁴



圖10-7-4 安定頂洲陳家古墓碑

另於中榮村挖掘出一件石鎖，長1尺9吋2（約48公分）、寬為1尺8吋2（約46公分）、厚6吋（約15公分），重量約200台斤左右，是中榮村民陳文乾先生所有。據其所述，這個石鎖在他小時候被當成綁牛的石樁，後來因怕被竊才埋藏於埕前的地下，據傳在其祖先陳國正在世時尚有在用石鎖練武，而這個石鎖則是陳氏祖先從頂洲遷來中榮村時一起帶來的，應為當時頂洲武進士練武使用的物品。因頂洲武進士其人事文獻難徵，因而整理地方耆老所述，及目前尚存之文物作一紀錄。⁷⁵



圖10-7-5 中榮村挖出之石鎖

⁷⁴ 民國99年3月14日經詹平山先生採訪陳盈村先生而得之資料。

⁷⁵ 本次挖掘源起於詹平山先生在年幼時曾聽祖父詹海水先生談到祖母陳在的祖先是頂洲的武進士，後於民國93年時詹平山先生和中榮村人王中先生談天時，提到中榮村人陳曲犁是頂洲武進士的後代，頂洲現存的旗竿座是其祖先所遺留，另於中榮村尚有一石鎖也是其家族留下的。恰逢本次撰寫鄉志的機會，而訪問鄉內耆老有關武進士事蹟及遺跡，經詹平山先生的採訪而得知石鎖為中榮村陳文乾先生藏於前庭的地下，經陳耀南先生的協助，陳文乾先生同意挖掘，而於民國99年3月17日前往陳文乾先生住處開挖石鎖，由陳文乾先生親自挖掘，當時參與其事之人員尚有王金條先生、陳耀南先生、陳盈村先生、林天進先生、詹平山先生、薛鼎霖先生、前鄉長王維道先生及公所王金密小姐，約經兩個鐘頭的挖掘讓石鎖重見天日，現存於陳宅中。透過此次的挖掘印證了鄉內耆老流傳甚久的武進士傳說，然其人名難考，目前尚無法確認其名諱。在此感謝參與本次挖掘工作的諸多人員，讓工作能圓滿完成。

參考書目

1. 三立電視台，《草地狀元》，臺北：台視文化，2002。
2. 王瑞興，《安定鄉聚落的發展與變遷》，臺南，臺南大學臺灣文化研究所碩士論文，2009。
3. 余文儀，《續修臺灣府志》，臺北：臺灣銀行經濟研究室，1962。
4. 林進發，《臺灣官紳年鑑》，臺北：成文出版社有限公司，1999。
5. 莊孟憲等撰稿《新市鄉志》，新市：新市鄉公所，2006。
6. 廖娟秀、葉翠雸《胡龍寶：臺灣地方自治史人物》，臺北：月旦出版，1992。
7. 鍾騰，《南瀛大地主誌：新化區卷》，新營：臺南縣政府，2009。